
grofu Thun pripisati drugih skritih namer. 
Iuterpelacija grofa Thuna utegne biti kombi
nirana šahova poteza proti Becku, zakaj vele-
konservativci v gosposki zbornici gojijo bržkone 
nado, da se zopet bližajo njihovi časi, in grof 
Thun — kakor znano — nima nikake volje 
igrati vjoge politiškega mrtveca. 

* Volilna reforma za tirolski de
želni zbor. Komisija, ki jo je izvolil tirolski 
deželni zbor, da sestavi načrt za volilno re
formo, je sestavljena iz 9 nemških in 4 itali
janskih deželnih poslancev. 

* Odredbe dunajskega poštnega 
ravnateljstva v jezikovnem vprašanju. 
Dunajsko poštno ravnateljstvo je odredilo, da 
mora uradnik ob vsakih okolščinah ne glede 
na jezik prevzemati pošto in jo odpravljati 
dalje. Tako javljajo tudi češki listi, da je je
zikovni konflikt na pošti definitivno rešen z 
odredbo praškega poštnega "ravnateljstva, da 
morajo uradniki poštne ambulance prevzemati 
tudi češki pisane izkaze. 

* Štrajk vseučiliščnikov v Zagrebu. 
Javljajo, da je že 400 vseučiliščnikov zahtevalo 
svoja izpričevala — in ni dvoma, da si jim 
pridružijo tudi drugi. Dijaki se razdele na vse
učilišča v Pragi, na Dunaju in v Gradcu. Ob 
njihovem odhodu pride gotovo do velikih ma
nifestacij. Dijaki zasedajo vseučilišče in pazijo, 
da se ne vrše predavanja in promocije. Trije 
dijaki, ki so imeli biti te dni promovirani, so 
se odrekli temu činu spotano. Enega pa, ki 
se ni hotel odreči, so dijaki pognali z vse
učilišča. 

* Umirovljcnje profesorja Šurmina. 
Ta odijozni čin, kakršnega so zmožni le mo
gotci, ki cinično prezirajo vse zakone etike in 
morale, je napravil na vso hrvaško javnost 
najgloblji vtisk. Iz vseh krajev hrvaške domo
vine, a tudi iz i n o z e m s t v a prihajajo 
prof. Šurminu izjave simpatij. Tudi med aka
demično mladino so spričo tega nezaslišanega 
dogodka kar na mah izginile vse strankarske 
razlike. Po skupnem zborovanju na vseučiliškem 
trgu dne 29 pret. m. so se dijaki — brez 
razlike politiškiji nazorov — podali pred sta
novanje prof. Šurmina, kjer so mu prirejali 
viharne ovacije. — Temu protestu akademične 
mladine se pridruži tudi akademični senat. 
Zagrebški listi javljajo, da predloži senat mo
narhu in vsem vseučiliščem monarhije moti
virano spomenico, v kateri bo protestiral proti 
preganjaju profesorja Šurmina. Hkratu prihaja 
iz Zagreba tudi vest, da je reetor maguificus 
dr. Milivoj Maurovič podal s v o j o d e m i 
s i j o v znak protesta proti kršenju vsake svo
bode in ugleda vseučilišča. Vsa odijoznost 
Rauchovega postopanja nam drastično ozna
čujeta tile dejstvi: da Rauch iie more navesti 
niti enega konkretnega dejstva, ki bi metalo 
ni najmanje sence na službovanje prof. Šur
mina in ki bi le od daleč opravičevalo tak 
skrajni korak, in da je v penzijo pognani pro
fesor šele v 41. letu svoje dobe, torej v naj
lepši moški dobi, ko se ima njegovo znanstveno 
delovanje šele pospenjati k svojemu višku. — 
Jasno je torej, da se umirovljenje profesorja 
Šurmina kaže kakor čin nizke brutalne mašče
valnosti, kakor jo je možno najti le v ljudeh, 
v katerih divjajo najgrši instinkti, v ljudeh 
ki so brez vsake inteligence srca in — uma. 
Naglašamo tudi u m a ! Zakaj naj je duša 
Rauchova še tako razbeljena od sovraštva, ven
dar ne bi tega storil, ako bi imel le mrvico 
hladne razsodnosti v glavi. Ker bi vedel, da 
izzove to indignacijo v vsem civiliziranem svetu, 
ki moralno ubije le njega, ki na tak način 
preganja. 

* Imenovanje škofov na Hrvaškem. 
Kakor poročajo z Dunaja, pride baron Rauch 
čez tri tedne zopet k cesarju na avdijenco. 
Na zadnji avdijenci ni bilo govora o imenova
nju novih škofov na Hrvaškem. Minister za 
vnanje stvari baron Aehrenthal želi, da se to 
vprašanje reši šele, ko na Hrvaškem nastopijo 
zopet normalne razmere. 

* Hrvaški poslanci v avstrijski 
zbornici proti Rauchu. Z Dunaja javljajo, 
da se hrvaški poslanci pripravljajo na posebno 
akcijo, ki jo razvijejo v zbornici takoj ob se
stanku proti vladi bana Baucha na Hrvaškem. 

* Kazensko postopanje proti pro
fesorja Feilbognu. »Giornale d' Italia" po
roča iz Vatikana: Dunajski nuncij je sporočil 
v Rim, da se je proti židovskemu profesorju 
Feilbognu uvedla kazenska preiskava. Vatikan 
ni pa tozadevno stavil nikakega predloga. (Kakor 
znano, je profesor Feilbogen na Veliko noč s 
svojo soprogo in svakinjo prisostoval v Sikstin
ski kapeli papeževi maši, pri kateri sta se obe 
poslednji dali od papeža obhajati.) 

* Zopet dva profesorja umirovljena. 
Hrvaška vlada je upokojila vseučiliška profe
sorja dr. čara in dr. Šišiča. V javnosti je to 
novo nasilstvo provzročilo silno ogorčenje. 

* Dr. Josip Herold. Državni in de
želni poslanec dr. Josip Herold, ki je nedavno 
obolel na senu, je dne 4. t. m. zjutraj ob 7. 
uri umrl. Dr. Josip Herold, odvetnik v Kra
ljevih Vinogradih, je bil eden izmed najodlič
nejših članov mladočeške stranke, ki je toliko 
bogata na nadarjenih politikih in državnikih. 
Dr. Herold je bil neizprosen boritelj zlasti za 
jezikovne pravice češkega naroda; tudi mesto 
Kr. Vinogradi, to elitno predmestje praškega 
velemesta, mu je dolžno velik del svojega raz
voja. V parlamentu je pokojnik, ki je bil še v 
lepi moški dobi, veljal za enega najbolj sijajnih 
in retorično dovršenih govornikov. 

* Število volilcev na Hrvaškem. Ako 
se uvede splošna volilna pravica, bi bilo na 
Hrvaškem 535.000 volilcev, med njimi 30.000 
Nemcev in 20.000 Madjarov. Ako se razdeli 
Hrvaško na 100 volilnih okrajev, bi prišlo na 
vsak okraj okolo 5000 volilcev. 

* Jnbilcjska slavnost našega cesarja. 
Določeno je, da bo cesar prisostoval samo 
dvema jubilejskima slavnostima, in sicer po
klonu dunajske šdske mladine in slavnostnemu 
izprevodu meseca junija. Cesar ne bo prisoten 
na nobeni drugi prireditvi. Odbor, ki ga je 
imenoval praški mestni svet, da poskrbi za 
način proslave cesarjevega jubileja, je sklenil, 
da ne bo sodeloval na zgodovinskem izprevodu 
na Dunaju. 

* V tirolskem deželnem zboru so 
vložili klerikalni poslanci obeh narodnosti in
terpelacijo, da se mora profesor Wahrmund 
takoj odstraniti z vseučilišča, svobodomiselni 
poslanci pa interpelacijo, da naj se napravi 
zoprni gonji proti "VVahrmundu konec. 

* Namestnik v Galiciji je postal vse
učiliški profesor dr. M. Bobrzinski. To je prvi 
namestnik, ki ni plemenitaš. 

* Tržaška volilna reforma. Doseglo 
se je sporazumljenje med laško večino in slo
vensko manjšino. Okolica brez Škorklje, Kjadina 
in Kjarbole dobi 12 mandatov, mestni volilni 
okraj 68. Volilci v okolici bodo razdeljeni v 
2 razreda in 3 volilne okraje. 

* Wahrmundova afera v gosposki 
zbornici. V prvi seji gosposke zbornice je 
stavil grof Fran T h u n interpelacijo na vlado 
glede VVahrmundove afere. Interpelacija je 
vobče presenetila po svojem rezkem tonu in 
po grožnji nasproti vladi. Grof Thun in tova
riši govorijo v interpelaciji o brošuri Wahr
mundovi, ki da je žalitev katoliškega nauka, 
cerkve in Boga, in trdijo, da prof. Wahrmund 
ni več na svojem mestu kakor profesor kano
ničnega prava: zahtevajo od vlade, naj v naj
krajšem času ukrene glede Wahrmunda dispo
zicije, ki bodo odgovarjale njihovim čuvstvom 
in prepričanju. V nasprotnem slučaju pa gro
zijo, da bodo izvajali posledice s tem, da za
vrnejo odobritev proračuna, oziroma proračun
skega provizorija. — Taka govorica je nena
vadna v gosposki zbornici. Vzrok in posledice 
groženj visokoarislokratičnih frondistov pa sta 
ob vsem respektu pred žaljenim katoliškim 
čuvstvom glede — sedaj pa že precej depla
sirane — Wahrmundove afere v preenakomer
nem razmerju, da bi se ne smelo interpelantu 

Politiški pregled. 


